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Vraag 1  

Kunt u Tabel 3.3 en Tabel 3.4 (doorrekening coalitieakkoord) actualiseren zodat ook de 

augustusbesluitvorming en het nieuwe basispad daarin verwerkt zijn? 

 

Antwoord: 

De uitsplitsing van de lasten naar categorie is geen standaard analyse bij de ramingen (wel bij 

doorrekeningen). Om de Kamervragen te kunnen beantwoorden zijn enkele aanvullende aannames gemaakt 

voor de toedeling naar categorie. Dit is gedaan op het niveau van belastingsoorten. Een meer gedetailleerde 

analyse per maatregel zou enigszins afwijkende resultaten kunnen geven. Onderzocht wordt of het mogelijk is 

om deze analyse bij toekomstige ramingen wel standaard op te nemen. 

 

Onderstaande tabellen tonen de actuele stand. De kolom met mutaties bevat naast beleidswijzigingen ook 

herijkingen en andere wijzen van boeking. Het basispad van de Voorjaarsnota (VJN) is aangepast door een 

gedetailleerdere indeling van de inkomensheffing en een andere boeking van enkele kleinere 

belastingsoorten. Bij de analyse van de VJN werd de inkomensheffing geheel toegerekend aan de categorie 

inkomen en arbeid. In de nieuwe indeling worden maatregelen die betrekking hebben op box 2, box 3 of de 

hypotheekrenteaftrek (HRA) toegedeeld aan de categorie vermogen en winst. Met name de aangepaste 

boeking van de HRA zorgt voor een verschuiving van lasten op arbeid en inkomen naar vermogen en winst ten 

opzichte van het eerder gepubliceerde basispad. Daarnaast worden de overdrachtsbelasting en bankbelasting 

nu aan vermogen en winst toegedeeld in plaats van aan de categorie overig. De blo-verdeling naar betaler 

(gezinnen, bedrijven, buitenland) is in het basispad aangepast voor de maatregel inkoop eigen aandelen. Deze 

was bij de analyse van de VJN volledig toegedeeld aan bedrijven, dit is aangepast naar deels bedrijven, deels 

buitenland. 

 

De kolom met mutaties bevat naast beleidswijzigingen ook herijkingen en andere wijzen van boeking. Zo is de 

tariefverlaging in box 2 nu aan vermogen en winst toegekend in plaats van aan inkomen en arbeid. Verder is 

het HR-arrest over box 3 bij de MEV meegenomen, waardoor de blo op vermogen en winst hoger uitvalt dan bij 

de doorrekening van het HLA. Dit komt omdat de lasten in 2024 lager uitkomen door het arrest. De categorie 

overig bevat onder andere de omzetbelasting en tabaksaccijns. 

 

Tabel 3.1 Mutaties lastenontwikkeling tussen Voorjaarsnota en MEV 

  Basispad 
(Voorjaarsnota) 

Mutaties  
VJN-MEV 

MEV 2025 

  mutatie in mld euro, 2025-2028 

Beleidsmatige lastenontwikkeling 9,0 4,6 13,6 

... waarvan gezinnen 6,6 3,3 9,9 

... waarvan bedrijven 1,9 1,2 3,2 

... waarvan buitenland 0,4 0,1 0,5 

 

... waarvan inkomen en arbeid 5,3 -0,4 4,9 

... waarvan vermogen en winst 0,6 0,9 1,5 

... waarvan klimaat en milieu 2,7 1,4 4,1 

... waarvan overig 0,3 2,7 3,0 

  

+ is lastenverzwaring, - is lastenverlichting 
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Tabel 3.2 Mutaties lastenontwikkeling tussen Voorjaarsnota en MEV naar betrokken groep en categorie 

Beleidsmatige lastenontwikkeling ... waarvan 
inkomen en 

arbeid 

... waarvan 
vermogen en 

winst 

... waarvan 
klimaat en 

milieu 

... waarvan 
overig 

totaal 

Effect beleidspakket, mutatie in mld euro, 2025-2028 

... waarvan gezinnen -0,7 2,3 0,0 1,6 3,3 

... waarvan bedrijven 0,3 -1,0 1,3 0,7 1,2 

... waarvan buitenland 0,0 -0,4 0,1 0,4 0,1 

Totaal -0,4 0,9 1,4 2,7 4,6 

  

+ is lastenverzwaring, - is lastenverlichting 

 

 

Vraag 2 

Kunt u tabel 2.2 (bij verantwoordingsdocument MEV 2025) uitbreiden met de lastenontwikkeling per categorie 

(inkomen/arbeid, vermogen/winst en klimaat, overig)?  

 

Antwoord: 

Tabel Fout! Geen tekst met de opgegeven stijl in het document..2  Beleidsmatige lastenontwikkeling stand MEV 2025 

 2024 2025 2026 2027 2028 Cumulatief 
2025-2028 

 mld euro     

Totaal 2,7 0,3 5,5 6,4 1,5 13,6 

w.v. gezinnen 1,5 -0,2 3,5 5,8 0,7 9,9 

w.v. bedrijven 1,2 0,4 1,5 0,5 0,7 3,2 

w.v. buitenland 0,0 0,0 0,4 0,1 0,0 0,5 

       

w.v. inkomen en arbeid 
1,7 0,1 0,8 3,3 0,7 

 
4,9 

w.v. vermogen en winst 
0,7 -0,4 -0,3 1,9 0,3 

 
1,5 

w.v. klimaat en milieu 
-0,6 0,6 2,2 1,0 0,5 

 
4,1 

w.v. overig 0,9 0,1 2,7 0,2 0,0 3,0 

 

Vraag 3 

Klopt het dat de beleidsmatige lasten tussen 2025 en 2028 toenemen met 13,7 miljard euro? Welk deel hiervan 

zijn lasten op inkomen/arbeid en welk deel zijn lasten op vermogen/winst? 

 

Antwoord: 

 

De beleidsmatige lasten nemen tussen 2025 en 2028 toe met 13,6 miljard euro. 4,9 miljard euro van de stijging 

komt door beleid op inkomen en arbeid en 1,5 miljard euro op vermogen en winst.  

 

Vraag 4  

Klopt het dat de beleidsmatige lasten voor gezinnen tussen 2025 en 2028 toenemen met 9,9 miljard euro? 

Welk deel hiervan zijn lasten op arbeid? Welk deel zijn lasten op vermogen? 
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Antwoord: 

 

De beleidsmatige lasten voor gezinnen nemen tussen 2025 en 2028 toe met 9,9 miljard euro. Hiervan komt 3,6 

miljard euro door lasten op inkomen en arbeid en 3,0 miljard door lasten op vermogen en winst.  

 

Tabel 3.3 Beleidsmatige lastenontwikkeling MEV 2025 

Beleidsmatige lastenontwikkeling ... waarvan 
inkomen en 

arbeid 

... waarvan 
vermogen en 

winst 

... waarvan 
klimaat en 

milieu 

... waarvan 
overig 

totaal 

Effect beleidspakket, mutatie in mld euro, 2025-2028 

... waarvan gezinnen 3,6 3,0 1,5 1,9 9,9 

  

+ is lastenverzwaring, - is lastenverlichting 

 

 

Vraag 5  

Kunt u bij de beleidsmatige lastenontwikkeling aangeven hoe het basispad zich heeft ontwikkeld tussen de 

doorrekening van het coalitieakkoord (mei 2024) en de MEV 2025? 

 

Antwoord: 

Zie antwoord op vraag 1.  


